Учитель I категории Порошина Н.П.

     МОУ Острожская средняя 

                                                                  общеобразовательная школа.

Открытое занятие элективного курса
«Культура речи» в 5 классе с использованием учебника «Русский язык» под редакцией С.И.Львовой

Тема: «Употребление этикетных слов в речи»

Цели: 1) познавательная: познакомить учащихся с понятиями «этикет»,  «этикетные слова», «речевая ситуация»;

2) развивающая: способствовать развитию у учащихся навыков уместного использования этикетных слов в речи, развивающих умения анализировать свои поступки и поступки окружающих людей;

3) воспитательная: привить любовь м уважение к богатству, красоте и правильности русской речи; совершенствовать коммуникативные умения учащихся.
Оборудование урока:

· Мобильный класс.

· Учебник «Русский язык. 5 класс» под редакцией С.И.Львовой.

Использование ЦОР: презентация к уроку.

Краткое описание: данное занятие построено с использованием элементов технологии критического мышления через чтение и письмо.

Ожидаемый результат: повышение речевой культуры учащихся и развитие критического мышления на уроках.

	Организационная работа
	Ход урока

	I. Стадия «Вызов»

За 2 минуты до начала урока звучит музыка и на экране – зарисовки осеннего пейзажа.

(1 слайд)
Приветствие.

Повторение.

Введение в тему

2 слайд

Тема урока:

«Употребление этикетных слов в речи».

Эпиграф:

«По тому, как человек говорит, мы сразу и легко можем судить о том, с кем имеем дело». (Д.С.Лихачев) 

3 слайд

Этикет – …
Этикетные слова - …

4 слайд

Вопрос классу:

Обсуждение в парах.

Составление кластера.

Обобщение.

II. Стадия осмысления содержания

5 слайд

III. Рефлексия.

6 слайд

Фронтальный опрос:

Вывод: 

Речевая ситуация

IV. Творческое задание

V. Подведение итогов

Отзыв об уроке
	(Прозвенел звонок. Музыка продолжает звучать. Осенний пейзаж).
У.: Здравствуйте, дорогие ребята, и доброе утро, уважаемые гости!

«Здравствуйте!» - поклонившись, мы

                                         друг другу сказали.

«Здравствуйте!» - 

Что особого тем мы друг другу сказали?

«Просто здравствуйте», - больше ведь мы

                                        ничего не сказали.

Отчего же на капельку солнца

                                    прибавилось в мире?

Отчего же на капельку счастья

                                    прибавилось в мире?

Отчего же на капельку радостней

                                    сделалась жизнь?

С этого замечательного стихотворения Вл. Солоухина мы начинаем сегодня очередное занятие элективного курса «Культура речи», то есть мы продолжаем учиться правильно и красиво говорить.

- Что значит само название «культура речи»?

- Что такое нормы?

- Так какие же нормы (правила) современного русского литературного языка нужно соблюдать, чтобы речь стала правильной и культурной?

- Какими качествами должна отличаться культурная речь?

Действительно, хорошая речь всегда правильная, соответствующая языковым нормам, то есть точная, ясная, чистая и выразительная

- Какими же качествами должен обладать человек, чтобы нравиться людям? (Любовь, уважение, доверие, умение ставить себя на место другого человека и, конечно же, умение быть вежливыми по отношению друг к другу).

Прочитаем тему и эпиграф урока. 

Я думаю, все согласились с Д.С.Лихачевым, что по речи можно определить уровень культуры человека.

- Но всем ли понятно, что значит выражение «этикетные слова»? От какого слова произошло слово «этикетные»? 

- Что такое «этикет»? (работа с «Толковым словарем» в учебнике)

- А какие вежливые слова вы можете назвать?
Нам могут помочь стихи А.Коркина «Я и солнышко» и Л.Татьяничевой «Будьте добры!» (стихи читают дети)

Посмотрите, сколько замечательных слов мы можем говорить друг другу ежедневно по многу раз, и на душе становится от них приятней.

- Какие группы этикетных слов мы можем выделить по цели их употребления в речи?

Разделите, пожалуйста, страничку пополам и начертите схему в виде осенних листочков, составленных в композицию. Совещаемся в парах и записываем свои мысли в схему (2 минуты).

Затем выбираем одинаковые и записываем в общую схему.

Разделимся на варианты:
I вариант – читают параграф учебника 21 стр. 115;

II вариант – работают над высказыванием М.Формановской на экране:

«То, что понимают под речевым этикетом, используется в речи каждого из нас ежедневно и многократно… Мы по многу раз в день обращаемся к кому-то, приветствуем друг друга, прощаемся с людьми, кого-то благодарим, перед кем-то извиняемся, кого-то поздравляем, кому-то желаем удачи, кому-то сочувствуем: мы советуем, предлагаем, о чем-то просим.»

Снова работа в парах, обсуждение схемы

Сравним свою схему со схемой на экране (кластер в виде композиции из кленовых листьев)

· Что подтвердилось?

· Что вы узнали новое для себя?

· Как вы поняли, для чего нужны этикетные слова?

Таким образом, мы узнали, что этикетные слова зависят от той речевой ситуации, в которой оказался человек

· Что же такое речевая ситуация (смотрим учебник, читаем и рассматриваем схему на странице 117)

Работа в группах (задание в конвертах).

1 группа – упражнение 313. Составить юмористический рассказ по рисунку (4-5 предложений).

2 группа – упражнение 314. Прочитать по ролям, заменить грубые слова этикетными и разыграть сценку: «В кабинете врача».

3 группа – упражнение 315. Инсценировать речевую ситуацию: «В автобусе».

4 группа – упражнение 316. Составить связный рассказ, помочь героям выйти из затруднительной ситуации с помощью этикетных слов. Рисунок «Игра в мяч» (4-5 предложений).

Проверяем выполненное задание

Сегодня на занятии мы вспомнили и узнали много замечательных слов, которые мы назвали вежливыми. Это волшебные слова, помогающие жить в мире и согласии. Главное – надо уметь ими пользоваться: в разной форме, разными способами желать друг другу доброго утра, дня и вечера, здоровья, добра и благополучия. Приносите же радость людям, радуйтесь сами.

Спасибо вам, друзья, за работу! Вы молодцы!

Учащиеся заполняют дерево на доске разноцветными листьями: желтые – понравилось, хорошо понял материал; оранжевые – понравилось, но не все понял; зеленые – мне это не интересно.


